
фальклору, свелчыпь аб яго мясповых асабапвасцях. 
Выкаристоуваючы фачьклор у мастацкай творчасш, 
тр^ба мець на ўвазе яго спепыфічныя рэііяналькыя 
асаблівасці і імкнуцца дакладна адн^віць іх у іп ш ь е ;  

галінах культуры.
Такім чынам, улік рэгіянальных асабліваспей 

фальклору э’яўляецца мапстралььым накірункам у 
засваснні фальклорнай спадчыпы.

ГудПА.. 
канд. гіст. навук, 

дадэнт

БЕЛАРУСКАЕ КУПАЛЛЕ 
НА СУЧАСНЫМ ЭТАПЕ

Купалце — старажьггнае беларускае свята лет- 
няга сонцастаяітя, алроджанае ў пачатку 80-х гг. на 
аснове народных традыцый, апошнім часам стала 
шырока распаўсюджанай з'явай святочнай культуры 
Беларусі. Сацыялагічнае даследаванне паказвае. пгго 
за апошнія сем гадоў купалле ўвасаблялі ў 1986 і 
1993 гг. адпаведна 18,1 і 73т2% культасветустаноў 
сістемы Мінкульта РБ, прычым, калі па пачатку адра- 
джэюі' (8()-я гг.) свята арганізоўвалі эпізадычма, раз у 
2 - 3  гады, то ўжо ў 90-х гадах адбылася стабілі зацыя 
святочнага календара, і куналлс сталі ладзіць штогод.

Аналіз матарьіялаў дазваляе зрабіць вьшад, што 
ў рэтытчы свята працягваюш> сцвярджацда камна- 
ненты, якія маюць эстэтычную каштоўнасць (песві, 
гульні, карагоды, карнавалізаваныя дзеі, вогненныя 
забавы). Аднак, як і на пачатку адраджэпня, захоў- 
р.аецпа негатыўная тэндэнпыя правядзення купалля ў 
форме прадстаўлення, калі дзеянне ў вопіішча пра- 
водзіпь няіначная колькгсць ражаных, а бсшыпасць 
удзсльпікаў з’яўляюцца пасіўнымі гледачамі, што рэз- 
ка зніжае эфектыўнасць эмацыянальпага і выхаваў- 
чата уплыву свята.

Прапэс пераходу ад эпізадычнага ўвасаблення 
да масавага распаўсюджвання свята выявіў шэраг 
творчых і арганізацыйных праблем, якія ператкаджа- 
гопь далейпіаму развіццю купалля. Гапоўная праблема 
— падрыхтоўк* спегіыялістаў у сферы народнай твор 
час-ці. Сацыялагічнае даслсдаваннс паказвае, што 
79%  культработнікаў сельскіх клубаў і 68% супра- 
поўшкаў раёнпых метаяычных пэнтраў культуры 
вельмі слаба арыентуюцца ў купальскіх народных 
градыпыях, звычаях, павярхоўпа ведаюць агульнапа 
пыяналышя рысы купалля, і амаль усс зусім не 
ведаюы> мясповых тральгаый святкаваішя. Прычына 
гатаму — адсутнасць у бсйыпасці раёнаў рэспублікі 
сістамы навукова-творчых семінараў па народнай 
абраднасці. педастатковая работа з фальклорнымі 
калектывамз. дрэннае наладжванне экспедыпыйнай 
палявой дзейнасш. Другая праблема — склаўшыяся

адносіны да прапэсу сцэнарна-рэжысерскай распра- 
поўкі свята. Балышсць работшкаў клубных устаноў 
дагэтуль выкарыстоўвацьгаговыя рэкамсндацыі наву- 
кова-метадычпых пэнтраў. Такая нрактыка ўдаска- 
нальвання мстодыкі і аргаыізацыі свята разам 
распаўсюджваннем пазітыўнага творчага воігьгту мае і 
негатыўнае адценне, таму што выхоўвае ў культ- 
работцікаў спажывецкія адпосіны да падрыхтоўкі 
свята, пазбаўляе іх ініцыятывы, абмяжоўвае развіццс 
творчага патэнцьіялу.

Адным з асноўных аргашзацыйных пьгганняў 
сучаснага купалля з’яўляеша термін яго правядзення. 
Апошнія гады ў выніку пастановы Вярхоўнага Савета 
РБ аб святкаванні болыпасці народных свят па 
юлзанскіму календару (каляды. дзяды і інш.) купалле 
таксама чамусыц сталі ладзіпь у ноч з 6 па 7 ліпеня, 
што не адпавядае пародпай традыцыі адзиачэння даты 
летняга сокцастаяння (24 чэрвеня). Па народнаму 
календару пасля Пятра (29 чэрвеня) пачынаецца псры- 
яд дажджоў, і таму ўжо рьі гады запар свята, якое 
правод іііша з 6 па 7 ліпеня, зрьіваешіа або адмяняецца, 
ппо ўрэппхе аказвас негатыўны ўплыў на развіццё 
купальскай абраднасці.

Далейпіае ўдасканальванне сучасных народных 
свят, у тым ліку і купалля, тэрмііюва патрабуе 
вырашэння наступных задач.

1. Увядзенне ў планы падрыхтоўкі снецыялістаў 
культуры спецыялізацыі «рэжысёр-фалькларыст».

2. Наладжванне раённымі метадычнымі цэнтрамі 
рэспублікі дзейнасці па збору мясаовага купальскага 
фальклору і арганізаныя пастаянна дзеючых павукова- 
творчых семінараў народанй творчасці.

3. Правядзеннс купальскага свята ў рэгіёнах на 
аснове мясыовых традытіый.

4. Далучэпне да ўдзелу ў свяпе етырокіх колаў 
насельніптва.

5. Вяртаннс свяіа ў ірадыныйвыя тэршны 
правядзення.

Выраішнне гэтых задач будзе мець жьшатворны 
ўшіыў на далейшае развіццё і ўдасканальванне наро 
дных свят. на якасны рост абрадатворчасці.

Міцкевіч Н.А., 
ст. выкладчьж

ЭЛЕМЕНТЫ КАРНАВАЛ 13АЦЫ1 
Ў ВЕСНАВЫХ СВЯТАХ БЕЛАРУСІ

Пачынаў веснавыя святы масленічпы карнавал. 
Масленіна (масленка) — гадавое свята, якое адзнача- 
лася як праводзшы зімы і сустрэча вясны. Назву 
«масленіпа» мела не толькі свята, але і яга ўвасабден 
не -  смешнае чучала з саломы і ануч, прыбранае ў 
жаночае адзеннс: кашулю, спадніцу. Масленічнас 
чучала -  гэта галоўны момант карнавашзацьгі ў свяпе.
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